

Σεμινάριο ΕΤΕΚ

ΘΕΜΑΤΑ ΔΗΜΟΣΙΑΣ
ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΗΣ



ΕΤΕΚ
ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ ΤΕΧΝΙΚΟ
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΚΥΠΡΟΥ

Εκπαίδευση στη μεθοδολογία του Δομημένου Δημοκρατικού Διαλόγου

Πέμπτη 31 Οκτωβρίου με Φυσική Παρουσία 17:00 - 21:00, ΕΠΚ ΕΤΕΚ

Πέμπτη 7 Νοεμβρίου Διαδικτυακά 18:00 - 20:00, Πλατφόρμα ZOOM

Σάββατο 9 Νοεμβρίου με Φυσική Παρουσία 09:30 με 16:00, ΕΠΚ ΕΤΕΚ

Εκπαιδευτές:

Γιάννης Λαούρης, Εμπειρογνώμονας Δομημένου Δημοκρατικού Διαλόγου, Future Worlds Center

Μάριος Μιχαηλίδης, Εμπειρογνώμονας Δομημένου Δημοκρατικού Διαλόγου, πρώην Προϊστάμενος της Κυπριακής Ακαδημίας Δημόσιας Διοίκησης (ΚΑΔΔ)

Γρηγόρης Καλνής, Architect Engineer, Urban Designer, Asst. Professor, Frederick University

Αντρέας Παπαλλάς, Αρχιτέκτονας, Architecture Design Practice (ADP), Μέλος Γενικού Συμβουλίου ΕΤΕΚ

Διάρκεια Προγράμματος: 12 ώρες

Τέλος Συμμετοχής:

€100 (περιλαμβανομένου ΦΠΑ) για μέλη του ΕΤΕΚ με τακτοποιημένες οικονομικές υποχρεώσεις

€130 (περιλαμβανομένου ΦΠΑ) για υπόλοιπους συμμετέχοντες

Δήλωση Εκδήλωσης Ενδιαφέροντος:

Υποβάλλεται ΜΟΝΟ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΑ το αργότερο μέχρι και την Παρασκευή 25 Οκτωβρίου 2024 ακολουθώντας τον σύνδεσμο: <https://etek-seminars.org/>

Στην περίπτωση προπληρωμής και ακύρωσης, το 50% κατακρατείται ως διοικητικό τέλος.

Το Επιστημονικό Τεχνικό Επιμελητήριο υποστηρίζει το θεσμό των Δημόσιων Διαβουλεύσεων στα πλαίσια λήψης αποφάσεων, ιδιαίτερα σε περιπτώσεις έργων δημόσιας ωφέλειας όπου η συμμετοχή του κοινού και άλλων επηρεαζόμενων συνόλων θα πρέπει να είναι κύριος στόχος και μέρος της διαδικασίας σχεδιασμού.

Μέσα από μια διαδικασία αποτελεσματικής Δημόσιας Διαβούλευσης, ενισχύεται η διαφάνεια και λογοδοσία, βελτιώνεται η διαδικασία λήψης αποφάσεων, δίνεται η ευκαιρία στο κοινό και επηρεαζόμενα σύνολα να συμμετέχουν στην διαμόρφωση θεμάτων που επηρεάζουν τις ζωές τους και ενδυναμώνεται η δημοκρατία ευρύτερα.

Την τελευταία δεκαετία, οι προσεγγίσεις στη Δημόσια Διαβούλευση έργων κυμαίνονταν από βραχυπρόθεσμες συναντήσεις για κάλυψη κανονιστικών απαιτήσεων που προκύπτουν από νομοθετήματα έως μακροπρόθεσμη εστίαση στην οικοδόμηση σχέσεων και την προληπτική διαχείριση κινδύνου. Σήμερα οι όροι Δημόσια Διαβούλευση και Συμμετοχικότητα εμφανίζονται ως περιεκτικός και συνεχής διάλογος μεταξύ του υπεύθυνου λήψης αποφάσεων και του κοινού (ή ενδιαφερόμενων μερών) που περιλαμβάνει μια σειρά από δραστηριότητες και προσεγγίσεις και εκτείνεται σε όλη τη διάρκεια ενός έργου.

Το Επιμελητήριο με στόχο να παρέχει υποστήριξη και καθοδήγηση σε κάθε ενδιαφερόμενο φορέα που θα επιλέξει να εφαρμόσει διαδικασία Δημόσιας Διαβούλευσης ώστε να διασφαλιστεί η ορθότητα των διαδικασιών και καταγραφής του αποτελέσματος, σκοπεύει να δημιουργήσει Μητρώο Εμπειρογνομόνων σε θέματα Δημόσιας Διαβούλευσης.

Το παρόν σεμινάριο έχει ως βασικό στόχο την καταγραφή των αρχών που είναι απαραίτητο να διέπουν διαδικασία Δημόσιας Διαβούλευσης που αφορούν θέματα που εμπίπτουν στις αρμοδιότητες του Επιμελητηρίου και βέλτιστες πρακτικές και διαδικασίες διεκπεραίωσης Δημόσιας Διαβούλευσης με στόχο με την επιτυχή ολοκλήρωσή του, τα μέλη του να μπορούν να εγγραφούν στο Μητρώο Εμπειρογνομόνων σε θέματα Δημόσιας Διαβούλευσης και να αξιοποιηθούν από το ΕΤΕΚ εάν το επιθυμούν.

Στο σεμινάριο θα παρουσιαστούν στοιχεία που αφορούν το χαρακτήρα, τη δομή, το περιεχόμενο και το τυπικό των Δημόσιων Διαβουλεύσεων, θα αναλυθούν οι οδηγίες του ΕΤΕΚ προς τους εμπειρογνώμονες, θα γίνει κατάρτιση σχετικά με την επιλογή των κατάλληλων εμπλεκόμενων μερών, τη διοργάνωση, εφαρμογή και αξιοποίηση των αποτελεσμάτων μιας Δημόσιας Διαβούλευσης με τη μέθοδο του Δομημένου Δημοκρατικού Διαλόγου. Η εκπαίδευση περιλαμβάνει καλές πρακτικές, την αποδεικτική διαδικασία και την προφορική παρουσίαση/υποστήριξη.

Το σεμινάριο απευθύνεται σε μέλη του ΕΤΕΚ, μηχανικούς όλων των ειδικοτήτων και άλλους επιστήμονες οι οποίοι ενδιαφέρονται να καταρτιστούν σε θέματα προγραμματισμού και εφαρμογής δημόσιων διαβουλεύσεων. Αποτελεί προ-απαιτούμενο για εγγραφή στο Μητρώο Εμπειρογνομόνων σε θέματα Δημόσιας Διαβούλευσης του ΕΤΕΚ.

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΕΜΙΝΑΡΙΟΥ

ΜΕΡΑ 1 – Πέμπτη 31 Οκτωβρίου 2024 – ΦΥΣΙΚΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑ

Ωρα	Ενότητα / θέμα	Εκπαιδευτής
Ενότητα 1: Θεσμικό Πλαίσιο, Διατάξεις, Εισαγωγή στο Δομημένο Δημοκρατικό Διάλογο		
17:00 – 17:30	Προσέλευση	
17:30 – 18:30	Εισαγωγή στο αντικείμενο. Θεσμικό πλαίσιο των δημοσίων διαβουλεύσεων στην Κύπρο. Σχετικές διατάξεις ΕΤΕΚ. Δημόσιες Διαβουλεύσεις, Υπόμνημα (οδηγίες) σχετικά με τη διενέργεια Δημόσιων Διαβουλεύσεων ΕΤΕΚ Ευθύνη εμπειρογνώμονα, αξιολόγηση εμπειρογνομosύνης, Επαφή εμπειρογνώμονα με αιτητή / επαφή εμπειρογνώμονα με ΕΤΕΚ, θέματα αμοιβής	Γρηγόρης Καλνής Αντρέας Παπαλλάς
18:30 - 19:00	Διάλειμμα	
19:00 - 21:00	Δεοντολογία στον εντοπισμό, επιλογή και εμπλοκή όλων των ενδιαφερομένων μερών Βασικά χαρακτηριστικά Δομημένου Δημοκρατικού Διαλόγου και καλές πρακτικές Παρουσίαση και αξιοποίηση αποτελεσμάτων.	Γιάννης Λαούρης Μάριος Μιχαηλίδης

ΜΕΡΑ 2 – Πέμπτη 7 Νοεμβρίου 2024 - ΔΙΑΔΙΚΤΥΑΚΑ

Ωρα	Ενότητα / θέμα	Εκπαιδευτής
Ενότητα 2: Θεωρητικό Υπόβαθρο και Μεθοδολογία Δομημένου Δημοκρατικού Διαλόγου		
18:00 – 19:00	Εκπαίδευση: Θεωρητικό υπόβαθρο της συστημικής διαλογικής επιστήμης	Γιάννης Λαούρης
19:00 – 20:00	Εκπαίδευση: Εισαγωγή στη Μεθοδολογία του Δομημένου Δημοκρατικού Διαλόγου Προκαταρκτικά Βήματα Μέθοδος υλοποίησης κάθε σταδίου	Γιάννης Λαούρης Μάριος Μιχαηλίδης

ΜΕΡΑ 3 – Σάββατο 9 Νοεμβρίου 2024

Ώρα	Ενότητα / θέμα	Εκπαιδευτής
Ενότητα 3: Παρουσίαση επιλεγμένων ΔΔ και συζήτηση		
09:30 – 10:00	Προσέλευση	
10.00 – 11:00	Εισαγωγή στη προσομοίωση ΔΔΔ Καταγραφή και παρουσίαση ιδεών	Γιάννης Λαούρης
11:00 – 12:00	Κατηγοριοποίηση και Επιλογή σημαντικότερων ιδεών	Μάριος Μιχαηλίδης Γρηγόρης Καλνής
12.00 – 12.15	Διάλειμμα	
12.15 – 13.15	Διερεύνηση αλληλεπιδράσεων	Γιάννης Λαούρης Αντρέας Παπαλλάς
13.15 – 14.15	ΓΕΥΜΑ	
14:15 – 15:30	Συνέχιση διερεύνησης αλληλεπιδράσεων Παρουσίαση του χάρτη, ερμηνεία και συζήτηση	Μάριος Μιχαηλίδης
15:30 – 16:00	Ερωτήσεις – Απαντήσεις Γενική Συζήτηση και αναφορά σε άλλες εφαρμογές Λήξη Εργασιών	Γιάννης Λαούρης Μάριος Μιχαηλίδης

ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΩΝ

Ο Δρ. **Γιάννης Λαούρης**, διευθύνει το Future Worlds Center (FutureWorlds.eu) και είναι μέλος πολλών διεθνών συμβουλίων. Ως κοινωνικός επιχειρηματίας (Social entrepreneur) έχει ασχοληθεί με το Δομημένο Δημοκρατικό Διάλογο ως μέθοδο αξιοποίησης της συλλογικής σοφίας για την επίλυση πολύπλοκων κοινωνικών προβλημάτων. Η ομάδα του έχει αναλάβει πέραν των 30 διεθνών και/ή Ευρωπαϊκών έργων σε θέματα κοινωνικής μεταρρύθμισης. Η συνεισφορά του έχει αναγνωριστεί με πολλά βραβεία όπως το Βραβείο Καινοτομίας και Δημιουργικότητας της Ομοσπονδίας Εργοδοτών και Βιομηχάνων (για καινοτομική ύλη των σχολών CYBER Kids), το Βραβείο της Ελληνικής Εταιρείας Συστημικών Μελετών για Διακεκριμένους Επιστήμονες (για ανάπτυξη και εφαρμογή της συστημικής επιστήμης δομημένου διαλόγου), το Ευρώ-Μεσογειακό Βραβείο για Διάλογο μεταξύ των Πολιτισμών (Honorable Mention -second place) του Anna Lindh Foundation κα. Διαθέτει πτυχίο ιατρικής, PhD στη Νευροφυσιολογία, και masters και PhD στη μηχανική συστημάτων από Γερμανία, ΗΠΑ και Ην. Βασίλειο.

Ο **Μάριος Μιχαηλίδης** κατέχει BSc in Systems & Mechanical Engineering και Post Graduate Diploma in Production Management από πανεπιστήμια των ΗΠΑ. Ξεκίνησε ως λειτουργός επιμόρφωσης στην Κυπριακή Ακαδημία Δημόσιας Διοίκησης (ΚΑΔΔ), τον κεντρικό φορέα μάθησης και ανάπτυξης του δημόσιου τομέα της Κυπριακής Δημοκρατίας, τον Μάιο του 1992. Υπήρξε υπεύθυνος για το σχεδιασμό και υλοποίηση προγραμμάτων επιμόρφωσης και οργανωτικής ανάπτυξης, κυρίως στους τομείς της διαχείρισης των αλλαγών, θεμάτων Ευρωπαϊκής Ένωσης, δεξιοτήτων διαπραγμάτευσης και διαχείρισης συγκρούσεων. Ως λειτουργός επιμόρφωσης, ο Μάριος συνεργάστηκε με Κύπριους και ξένους εμπειρογνώμονες από το δημόσιο αλλά και τον ιδιωτικό τομέα. Έχει στο βιογραφικό του σημαντικά έργα στα οποία αξιοποιήθηκε έμπρακτα η επιστήμη και μεθοδολογία του Δομημένου Δημοκρατικού Διαλόγου, όπως την αναβάθμιση της τοπικής αυτοδιοίκησης, τη συγχώνευση του Τμήματος Φορολογίας και ΦΠΑ, την αναβάθμιση των κρασοχωριών και άλλα. Το 2013 ορίστηκε προϊστάμενος της ΚΑΔΔ. Από τις αρχές του 2023 προσφέρει τις υπηρεσίες και εμπειρογνωμοσύνη του σε θέματα δημόσιας διαβούλευσης ως ελεύθερος επαγγελματίας.

Ο **Αντρέας Παπαλλάς** κατέχει πτυχίο και μεταπτυχιακό στην Αρχιτεκτονική και Αρχιτεκτονική και Αστικό Σχεδιασμό από τα Πανεπιστήμια του Sheffield και του Cambridge (RIBA Part I & II) ενώ σύντομα ολοκληρώνει το διδακτορικό του στο Πανεπιστήμιο της Οξφόρδης. Εργάστηκε σε γραφεία στο Λονδίνο και από το 2016 επιστρέφοντας στη Κύπρο εξασκεί το επάγγελμα στο γραφείο Architecture Design Practice (ADP) στη Λάρνακα. Διετέλεσε μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου του Συλλόγου Αρχιτεκτόνων Κύπρου (ΣΑΚ) από το 2017 μέχρι το 2022 στη θέση του Γραμματέα Φοιτητών και Νέων Αρχιτεκτόνων. Κατά τη διάρκεια της θητείας ήταν συντονιστής της Επιτροπής Φοιτητών και Νέων Αρχιτεκτόνων και συμμετείχε στην Επιτροπή Αρχιτεκτονικών Διαγωνισμών. Από τις διάφορες δράσεις του στον ΣΑΚ ξεχωρίζει η δημιουργία κάτω από την αιγίδα του Προέδρου της Δημοκρατίας των Βραβείων Φοιτητών Αρχιτεκτονικής τα οποία πραγματοποιούνται με επιτυχία από το 2019. Μεταξύ άλλων εκπροσώπησε τον ΣΑΚ στη Βουλή των Αντιπροσώπων για το θέμα του μειωμένου ΦΠΑ στη πρώτη κατοικία, ετοίμασε αναλυτικές εκθέσεις για το θέμα της προσιτής κατοικίας στα πλαίσια ομάδας εργασίας του ΕΤΕΚ, αποτέλεσε μέλος της ομάδας δοκιμαστικής χρήσης του συστήματος “ΠΠΙΟΔΑΜΟΣ” υποβάλλοντας εισηγήσεις για τη βελτίωση του και έχει πρόσφατα συνδιοργανώσει εκ μέρους του ΕΤΕΚ δημόσια διαβούλευση για το θέμα της πεζοδρόμησης της Οδού Ανεξαρτησίας στο Δήμο Λεμεσού.

Ο **Γρηγόρης Καλνής** είναι Επίκουρος Καθηγητής στο Τμήμα Αρχιτεκτόνων Μηχανικών του Πανεπιστημίου Frederick (FU) όπου διδάσκει στα προπτυχιακά και μεταπτυχιακά προγράμματα του Τμήματος στον τομέα του πολεοδομικού σχεδιασμού και σχεδιασμού. Σπούδασε αρχιτεκτονική στο Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο (ΕΜΠ). Ακολούθησε μεταπτυχιακές σπουδές στο Urban Design (MSc in Urban Design) στο Bartlett School of Architecture, UCL και απέκτησε το διδακτορικό του στην Αρχιτεκτονική (Urban Design) στο Πανεπιστήμιο Κύπρου (UCY). Εργάστηκε σε αρχιτεκτονικά γραφεία στην Ελλάδα, το Ηνωμένο Βασίλειο και την Κύπρο όπου συμμετείχε σε διάφορα αρχιτεκτονικά, πολεοδομικά και πολεοδομικά έργα. Δίδαξε στούντιο Αρχιτεκτονικού Σχεδιασμού στο UCY και εργάστηκε στο Κέντρο Τεκμηρίωσης για την Αρχιτεκτονική και την Πόλη του ΕΜΠ. Έχει συμμετάσχει σε πολλά ερευνητικά προγράμματα και είναι μέλος της Κυπριακής Επιτροπής Διαχείρισης για το ερευνητικό πρόγραμμα της ΕΕ για τις κυκλικές πόλεις. Είναι μέλος της Συμβουλευτικής Ομάδας Σπουδών Αμμοχώστου για την Πολεοδομική Προσέγγιση και μέλος της Επιτροπής Ανανέωσης Μηχανικών του ΕΤΕΚ. Συμμετείχε σε διάφορα εργαστήρια αστικού σχεδιασμού και σε αρκετούς ευρωπαϊκούς αρχιτεκτονικούς διαγωνισμούς όπου έλαβε διάφορα βραβεία.

